

元代官刻大藏经考证

童 玮 方广锠 金志良

本文根据现存史料，对一九七九年在云南图书馆发现的部分版本不明的元刻藏经作了考证，指出它不是传闻已久的《弘法藏》，而是一部从未见著录的元代官刻大藏经。认为该藏经是由元太后（卜答失里）发起，于天历三年（1330）至至元二年（1336）间在大都刊刻的。同时还对这部藏经的刊刻背景作了一些探索。

作者童玮，1919年生，中国社会科学院南亚研究所副研究员。

作者方广锠，1948年生，中国社会科学院南亚研究所助理研究员。

作者金志良，1951年生，云南图书馆善本部工作人员。

在《元代官刻大藏经的发现》^①一文中，我们叙述了该藏的发现经过，介绍了该藏的一般情况，并说明它不属于我们已知的任何一部藏经。本文则拟对该藏作一些具体的考证。考证分两部分：首先论述它并非争议中的《弘法藏》，其次考证它的刊刻时间、地点、刊刻发起人等有关问题。

一

板印大藏经，始于宋之《开宝藏》。宋、辽、金期间，共镌板八付，即《开宝藏》、《契丹藏》、《崇宁藏》、《毗卢藏》、《圆觉藏》、《资福藏》、《赵城藏》及《碛砂藏》。上述诸藏或存或佚，但它们的来龙去脉都已比较清楚了。唯有人元以后究竟镌过几付经板，至今仍含糊不清。明紫柏大师在为《径山藏》所撰的《刻藏缘起》中说：“元板（藏经）亦不下十余付”。这个数字甚至超过了我们已知的宋、辽、金、元全部藏经之数，不知由何而来。吕徵先生《佛典泛论》述及明藏时说：“洪武五年（1372）……刻南藏板，时各旧本以兵乱散亡，元板七、八付悉毁”^②。这七、八付元板详情如何？惜吕先生语焉未详。在《佛典泛论》中提到的元藏，仅《普宁藏》一种。叶恭绰先生《历代藏经考略》^③提到的元藏，为《普宁藏》与《弘法藏》。周叔迦先生《大藏经

① 见《文物》1984年第12期，第82—86页。

② 《佛典泛论》，商务印书馆，1929年第二版，第30页B。

③ 载《张菊生先生七十生日纪念论文集》商务印书馆，1937年。

雕印源流纪略》^①则提到《普宁藏》、《弘法藏》及英宗《铜板大藏经》三种元藏。我们现在的考释工作，是在上述前人考证的基础上进行的。

此次发现的元刻藏经之非《普宁藏》，自不待言。由于这次发现的元藏是木版而非铜版^②，故它非英宗之《铜板大藏经》也是不证自明的。那么它是否如于乃义先生所说^③是《弘法藏》呢？

提到《弘法藏》，则如叶恭绰先生所说：“元之《弘法藏》究为何物，尚是一谜”^④。在此，想略费笔墨把过去关于《弘法藏》的讨论简述一下。这个问题讲明了，我们所考证的这部元藏是否《弘法藏》也就清楚了。

在元世祖敕命编定的《至元法宝勘同总目》（以下简称《至元录》）中有“弘法入藏录及拾遗，编入经律论，七十五部，一百五十六卷”^⑤的说法。在影印《碛砂藏》所收元至顺三年（1332）吴兴妙严寺校刻之《大般若波罗蜜多经》卷一所附题记中也提到“详按大都弘法，南山普宁、思溪法宝、古闽东禅，碛砂延圣之大藏重复校讎”之事^⑥。因此，不少人认为当初确曾存在过一部《弘法藏》，它是元世祖至元年间在大都（今北京）弘法寺刊刻的。

三十年代，支那内学院蒋唯心先生在清理了山西赵城广胜寺所藏崔法珍摹刻的《金藏》之后，发表了著名的《金藏雕印始末考》。文章以大量的史料论证了《金藏》（即世称《赵城藏》者）与《弘法藏》的关系，提出山西《金藏》后输版入京^⑦，贮于大都弘法寺，元代予以补雕而称之为《弘法藏》。蒋文史料翔实，考证精当。此说一出，即为多数人拥护。但问题并没有彻底解决。关键在于元代补雕的规模有多大？是否足以使《赵城金藏》蜕化而成为一部新的《弘法藏》？

一部分研究者认为：根据《佛祖历代通载》卷二十二记载：元世祖曾因“弘法寺藏经板历年久远，命诸山师德校正讹谬，鼎新严饰补足，以传无穷”^⑧，另外《至元录》序言中“大元天子……万几暇余讨论教典，与帝师语，诏诸讲主，以西番大教目录，对勘东土经藏部帙之有无，卷轴之多寡……遂乃开大藏金经，损者完之，无者书之，……敬入梓以便披阅，庶广流传”。^⑨由此看来，所谓《弘法藏》确系《金藏》补雕而成。且认为，从上述记载看，“可以证实元世祖首先是把金代遗留下来的《赵城藏》印本有毁损者进行补写，没有编入的典籍书写补入，并且对这一部分（即弘法入藏录经籍）还刻了经板流通，但没有提到雕造全部大藏经的事。足见《弘法藏》的存在，并无其事。所谓《弘法藏》实际上仅是《赵城

① 载《现代佛学》1954年4月号、5月号。

② 如《元代官刻大藏经》一文所述，这批藏经中的第3、4两号经出自同一版片，但版框大小不一，说明系木版干燥缩小所致。则该藏本系木版，是十分显然的。

③ 见《元代官刻大藏经》一文所引于乃义先生卡片。

④ 见叶恭绰：《历代藏经考略》一文。

⑤ 《昭和法宝总目录》第二卷第181页B。

⑥ 转引自宿白：《赵城金藏和弘法藏》，载《现代佛学》1964年第2期第18页。

⑦ 对于《赵城藏》输版入京之事，蒋唯心当时只是个推测。后宿白教授发现北大图书馆所藏缪荃荪艺风堂抄本《顺天府志》卷七所引《元一统志》载有：“弘法寺在旧城。金大定十八年潞州崔进女法珍印经一藏于朝，命圣安寺设坛为法珍受戒，为比丘尼。二十一年（1181）以经板达京师。……以弘法寺收贮经板，及弘法寺西地与之”。完全证实了蒋氏的推测（见宿白：《赵城金藏与弘法藏》）。

⑧ 大正藏，卷49·724B。

⑨ 《昭和法宝总目录》第二卷第180页A。

藏》的元代第二次增补本”。^①周叔迦先生也说：“昔时不知有《金藏》所以只知有《弘法藏》，而不得其传本。今既发现《金藏》，则昔时所称之《弘法藏》应即是指《金藏》而言，未必另有其板”。^②总之，这一种观点认为《金藏》虽经补雕，但不足以使它成为新的大藏经。只因过去不知有《金藏》，故以《弘法藏》之名而混淆视听。今既知《金藏》，则《弘法藏》名不正，言不顺，也就不应再有此名。

另一部分研究者则认为《金藏》自补雕后，已卓然独立，足以形成为《弘法藏》。叶恭绰先生说：“元之《弘法藏》，究为何物，向是一谜。且有疑根本无是物者。今经考证，蒋唯心氏所主张元《弘法藏》即根据金之《弘法藏》所增修，而金之《弘法藏》即新近发现之《赵城藏》，其说具有依据”。“余不否认《赵城藏》即金之《弘法藏》，及元之《弘法藏》即据《金藏》增修”。但叶氏认为：“《赵城藏》金大定二十一年（1181）输至京师后，就曾经增补，“北宋在汴经板，本甚繁夥，金得汴后，合崔版而成藏，本意中事”^③。入元后，这付经板又迭经增补，故有赵璧《大藏新增至元法宝记》之“至元法宝刻在京邑”之语^④，及耶律楚材之诗文。^⑤“是元在燕京曾刻汉文大藏，无可怀疑”。叶氏认为，《金藏》自金大定二十一年（1181）输版入京到元世祖至元十四年（1277），前后历时近百年，增易不少。他着重指出：“《至元法宝录》之经目与《赵城藏》不同，……今不妨假定《至元法宝录》之目即为《弘法藏》之目，而承认《弘法藏》之确有是物。借尚无实物可以提证”。^⑥他并根据《至元录》判断《弘法藏》的镌时为世祖至元十四年（1277）到至元三十一年（1294），摺装本，1654部，7182卷。^⑦叶氏这一观点，亦为不少研究者赞同。^⑧

这样，对《弘法藏》的考证就转化为对《至元录》的评价。也就是说，元代究竟有没有一部与《至元录》相符的大藏经？宿白教授说：“‘至元法宝’盖即元《弘法藏》之别名，故……云：……‘至元法宝’刻在京邑，流布人间”。“是说者多谓《至元录》即世祖校补弘法旧版后之详目，亦即元《弘法藏》之目录，当可信从”。^⑨这是认为有一

① 童玮：《大藏经》（油印稿）。

② 周叔迦：《大藏经雕印源流纪略》，载《现代佛学》1954年5月号。

③ 叶文引赵子砥《燕云录》：“金人既破京城，金帛子女，尽为掠夺。又取图籍文书与其铁板偕行。当时下鸿胪寺取经板一千七百片”。指出：“是金取北宋经板以归于燕，确有其事。宋亡吴越而取其经板，金亡宋又取之、元亡金又取之”。

④ 周南端《天下同文前甲集》卷八，所录赵璧《大藏新增至元法宝记》：“我元西域异书种种而出，帝师国师译新采旧，增广其文，名以至元法宝，刻在京邑，流在人间”。

⑤ 《辨伪录》卷五：“大元启祚，瞻意法门。太祖则明诏首班，弘护兹道；太宗则试经造寺，补雕藏经”。《元史》卷一：“太宗八年丙申（1236）六月，耶律楚材请立编修所于燕京，经藉所于平阳，编集经史”。耶律楚材《湛然文集》甲午（太宗六年），丙申（太宗八年）诸作间，有《补大藏经版疏》云：“十年天下满兵埃，可惜金文半劫灰，欲剖微尘出经卷，随缘须动世间财”。

⑥ 凡引叶恭绰先生文，均见《历代藏经考略》。

⑦ 《至元录》收经的卷数、部数，据周南端《天下同文前甲集》卷八录赵璧《大藏新增至元法宝记》载为1440部，5586卷。据《至元录》卷一载：“自后汉孝明皇帝永平十年戊辰，至大元圣世至元二十二年乙酉，凡一千二百一十九年，中间译经朝代历二十二代，传译之人一百九十四人，所出经律论三藏一千四百四十部，五千五百八十六卷”。两者相同。前述干乃义先生卡片录《弘法藏》的卷数，即据此而来。但《至元录》的实收部数，据日本大正一切经刊行会《昭和法宝总目录》卷二所收《至元录》统计，则为1644部，7182卷。叶氏之说即据于此。宿白教授对此有专文考证。恕未见。

⑧ 杨曾文：《佛教经录与大藏经》，载《世界宗教研究》1981年第1期。

⑨ 宿白：《赵城金藏与弘法藏》，载《现代佛学》1964年第2期。

部与《至元录》相符的藏经，即《弘法藏》。童玮同志认为：《至元录》的编定，“可能在当时是打算用来刻造元代官版大藏的。但未付诸实现。由于曾有过弘法人藏录的编辑，导致了《弘法藏》存在之说”。^①这是认为并不存在一部与《至元录》相符的藏经，即《弘法藏》。

当年，叶恭绰先生论到《弘法藏》时，曾感慨地说：“惜尚无实物可以提证”。也就是说，如果我们发现一部新经，它的编次与《至元录》完全相符，那就可以肯定元《弘法藏》的存在，否则，就不能肯定《弘法藏》一定存在。那么此次发现的元代藏经是否与《至元录》相符，从而结果这一桩公案呢？这只要将这一批藏经与《至元录》作一对照就可明白。下表（见本文后）是这一批元刻藏经与《至元录》及我们已知的宋、辽、金、元历代藏经的千字文编次比较表，从下表可以看出，这批元藏与《至元录》不符，因此不可能是所谓的《弘法藏》；同时，它与我们已知的宋、辽、金、元所有大藏经的编次均不相符，确是一部佚亡已久，过去从未见著录过的大藏经。

二

这批元代官刻藏经附有三份珍贵的题跋资料，是我们考证其刊刻时间、地点等问题的主要依据。在此，先将这三份资料抄录如下：

一、太皇太后愿文：^②

“赞天开圣仁寿徽懿宣昭贞文慈祐

 储善衍庆福元

 太皇太后

 窃念荷

 祖宗之德

 社稷之灵海内乂宁军国多暇永惟

 罔极徒切孝思爰阐

 佛乘少酬

 景贶於是印施

 三乘圣教经律论贤圣集凡三十

 藏庶众善所积百福威臻伏愿

 皇帝万岁

 太子千春圣子神孙同膺上寿尚希

 余庆施及遗黎均蒙

 覆育之仁共乐无为之化

 至元二年岁次丙子四月吉日誌”。

（见封二）

^① 童玮：《大藏经》（油印稿）。

^② 小野玄妙的《佛教经典总论》抄录了这份愿文，内容与此完全相同。但将“义”字错为“入”字。

二、僧名录：^①

“通玄妙济大师大法藏寺住持 用柔
 对经讲主大法藏寺提点释 德太
 对经讲主大法藏寺都寺僧 智妙
 对经讲主大普庆寺沙门 智通
 对经讲主晋宁路曲沃县大悲寺住持 明赞
 对经讲主东昌路聊城县铁佛堂沙门 余通
 对经讲主晋宁路解州安邑县罗汉院僧 满闇
 对经讲主西坡居士涂 安国
 铨经讲主大普庆寺沙门 惠明
 铨经讲主真定路赵州高邑县慈云院僧 妙千
 铨经讲主 隆吉祥
 铨经讲主袁州路报恩寺沙门 继灯
 铨经讲主弘法寺沙门 净瑜 德彦
 铨经讲主弘法寺沙门 云泽 明辩
 铨经讲主宁夏路大护国仁王寺沙门 智福
 铨经讲主 法琼 兴添
 铨经讲主 德琛 如释
 铨经讲主 惠濬 能吉祥”。 (见封二)

《元代官刻大藏经的发现》一文中我们已交待，这份僧名录系从左向右直行书写，抬头渐次降低。最左边的“用柔”一行尚未顶格。可见左边还有部分地位较高的僧人名款失落。

三、职名录：

“开府仪同三司秦王答刺罕太师中书右丞相上柱国录军国重事监修国史兼徽政使侍正昭功万。

户都总使虎符威武阿速卫亲军都指挥使司达鲁花赤忠翊侍卫亲军都指挥使奎章阁

大学士领学士院经筵事太史院宣政院事也可千户哈必陈千户达鲁花赤宣忠斡罗恩扈卫

亲军都指挥使司达鲁花赤提调回回汉人司天监群牧监广惠司内史府左都威卫使司钦察

亲军都指挥使司宫相都总管府事领太禧宗禋院兼都典制神御殿事 伯颜
 银青荣禄大夫御史大夫 撒迪

光禄大夫徽政使领甄用监中书平章政事虎符提调左卫亲军都指挥使司事八赤吉儿千户所达鲁花赤 孛罗

金紫光禄大夫赵国公徽政使 常不兰奚

荣禄大夫徽政使延庆司使提调掌谒司事郑秃满达儿

^① 小野玄妙的《佛教经典总论》抄录了这张僧名录，内容与此完全相同，但将“余通”错为“余通”。

荣禄大夫徽政使 上都
资善大夫同知徽政院事 自当
荣禄大夫同知徽政院事侍正 赵世安
资善大夫同知徽政院事领掌医监事 答儿麻室利
中奉大夫徽政院付使 答儿麻失监
中奉大夫徽政院付使兼群牧卿 张乞驴
朝散大夫金徽政院事 高郎
奉议大夫金徽政院事甄用卿 察鲁
奉训大夫同金徽政院事 朵安术
嘉议大夫同金徽政院事 伯颜忽都
朝散大夫参议徽政院事 答失蛮
奉议大夫参议徽政院事 张文焕
承务郎徽政院经历 锁住
朝散大夫徽政院经历 赵礼
奉政大夫徽政院都事 程良杰
奉训大夫徽政院都事 蛮子
中宪大夫徽政院都事 刘瓒
儒林郎徽政院都事 杨必识温
正议大夫延庆司使 火彌赤
儒林郎江浙等处行中书省员外郎 蛮子海牙
朝列大夫延福提举 汝奴班
从仕郎延福同提举 答儿麻新
徽政院椽史 赵国忠
徽政院宣使 张士毅
登仕郎随路诸色人匠都总管府知事 张庭兰
承务郎卫候直都指挥使司知事 杨德实
管领怯怜口诸色民匠都总管府提控案牍 杨遵
诸色民匠打捕鹰房都总管府提控案牍 杨珪
奉直大夫内宰司丞 李仲信
承事郎内宰司典簿 王汝弼
收支诸物库大使 阿都赤
收支诸物库付使 于允
昭信校尉析成局大使 苏重儿”。

小野玄妙的《佛教经典总论》也抄录了这张职名录，也是38人，但与上述职名录有所不同。没有上都、自当、张乞驴、朵安术、伯颜忽都、答失蛮、张文焕、刘瓒、杨必识温等九人，而代之以下列九人：

金紫光禄大夫徽政使官相都总管府都达鲁花赤提调甄用监□□伯撒里（位列于撒迪

之后)；

荣禄大夫徽政使同知昭功万户都总使府事提调中兴武功库 张住董 (位列于
郑秃满达儿之后)；

荣禄大夫同知徽政院事甄用监卿 宋难 (位列于张住董之后)；

亚中大夫金徽政院事 定僧 (位列于高郎之后)；

奉训大夫同金徽政院事 董阿出 (位列于察鲁之后)；

中宪大夫参议徽政院事 不花 (位列于董阿出之后)；

朝散大夫参议徽政院事 蔡受益 (位列于不花之后)；

承德郎徽政院都事 洪文 (位列于赵礼之后)；

奉直大夫徽政院都事 李思齐 (位列于蛮子之后)。

还有三人官衔不同：

答儿麻室利，作：“通奉大夫徽政付使领掌医监事”；

答儿麻失监，作：“徽政院付使”；

察鲁，作：“奉训大夫同金徽政院事”。

一人官衔，排位俱不同：

宰罗，官衔作：“资德大夫同知徽政院事”，位列于赵世安之后。

此外，还有六处小差异，看来系抄录时的笔误，兹不录。①

从上述两份职名录②中可以看到，38名官员中有24名领有徽政院衔③，尤其在前23位地位较高的大臣中，领有徽政院衔的就有22名。徽政院，是元代专司太后事务的机构。由此说明这部藏经的刊刻与愿文中的太皇太后有密切的关系。在此，简略介绍一下这位太皇太后是十分必要的。

这位太皇太后名卜答失里(1306—1340)系元文宗的妻子。元朝后期，宗室为争夺皇位自相残杀，她也是旋涡中的人物。天历二年(1329)八月，文宗在王忽察都谋杀了哥哥明宗，夺位自立。④其后，卜答失里害死了明宗皇后八不沙。⑤至顺三年(1332)八月，文宗逝世，临终遗言：“昔日王忽察都之事，为联平生大错，悔之无及。燕帖古思虽为朕子，然今日大位，乃明宗之大位也。汝辈如爱朕，立明宗之子，使绍兹大位，则朕见明宗于地下，亦可有辞以对”。⑥卜失答里秉文宗遗愿，先立明宗次子即位，即

① 此外，小野玄妙抄录的职名录还有些较大的错误，如，将最左边的伯颜五行官衔的前四行看作是四个官员的行款，而把每行的最末几个字：“昭功万”、“奎章阁”、“扈卫”、“钦察”割裂出来，当作是人名又如，这把伯撒里与左边的撒迪两人的行款看作是一人，而把伯撒里的官衔、姓名统统列为撒迪的官衔。之所以出现这些错误，看来是由于抄录者没有注意到这份题名录是自左向右排列的，而按竖行汉字的一般书写习惯，把它看作是从右向左排列了(参见《佛书解说大辞典》附录，佛教经典总论第892—893页)。

② 关于这两份职名录的考证，请参见《文史》第二十九期：方广锠：《元代徽政院詹事院置废考》，《两份新发现的元代职名录考》。

③ 陶宗仪：《南村辍耕录》卷二十一载元徽政院下设机构有：“宫正司，掌谒司，掌医署，掌膳署，内宰司，备用库，藏珍库，掌仪署，文成库，供须库，仪从库，卫候司，右都威卫使司，左都威卫使司，延庆司，随路诸色人匠都总管府，马瑙玉局，大都等路诸色民匠提举司，织染杂造人匠总管府，绫绵局，织染局、文绮局，诸路怯伶口民匠都总管府，大护国仁王寺财用规运都总管府”见(《南村辍耕录》，中华书局，1959年2月第一版，第259页)。由此可知，愿文中未列徽政院衔的14名官员中有不少官员也都是徽政院下属机构的负责人。

④ 《元史》卷31。 ⑤ 《元史》卷114。

⑥ 《续资治通鉴》卷206。

宁宗（时七岁），逋两月，宁宗死，又立明宗长子即位，即元顺帝（时年十三岁）。顺帝初年。卜答失里“称制临朝”^①，与权臣伯颜等人，操纵朝政大权，至顺四年（1333）六月，“命伯颜为太师，中书右丞相，上柱国，监修国史，兼奎章阁大学士、领学士院，太史院，回回，汉人司天监寺”。^②十一月，“封伯颜为秦王，锡金印。……诏秦王、右丞相伯颜，荣王，左丞相撒敦，统百官，总庶政”。^③十二月，“为皇太后置徽政院，设官属三百六十有六员。”^④元统二年（1334）十年，“上皇太后尊号曰：赞天开圣仁寿徽懿昭宣皇太后。”^⑤三年（1335）六月，“专命伯颜为中书右丞相，罢左丞相不置。……爰赐答刺罕之号，至于子孙，世世永赖”。^⑥十一月，改元统三年为至元元年。十二月，不顾辈份的不合与朝臣的反对，尊皇太后为太皇太后，“奉玉册、玉宝，上太皇太后尊号曰：赞天开圣徽懿宣昭贞文慈佑储善衍庆福元太皇太后”。^⑦

然而，炙手权势，一朝倾倒。至元六年（1340）二月，元顺帝贬伯颜为河南行省左丞相，接着又贬徙岭南，道次死于江西隆兴驿。六月，重翻明宗被害之案，撤文宗庙主，削太皇太后尊号，涉卜答失里于东安州，放燕帖古思于高丽。母子旋皆被害。^⑧

前述愿文，正是卜失答里当上太皇太之后不久写的。

现在，我们转入对这部藏经本身的考证。

首先谈谈刊刻地点问题。

这部藏经的刊刻地点，看来是比较清楚的。残存僧名录共有僧人，居士23人，除未注明地址的8人外，其余15人的分布如下：

大法藏寺（今北京）	3人
大普庆寺（今北京）	2人
弘法寺（今北京）	4人
晋宁路（今山西）	2人
东昌路（今山西）	1人
真定路（今河北）	1人
袁州路（今江西）	1人
宁夏路（今宁夏）	1人

其中除袁州路在南方外，其余都在北方。尤其明了的是，在京师大都（今北京）的法藏、普庆、弘法诸寺不冠地名，则这部藏经是在北方刊刻的，具体地说，是在北京刊刻的，应该说是毫无疑义的。

这里必须谈谈所谓“云南刻本”与“云南棉纸”问题。如《元代官刻大藏经的发现》一文所述，最初考释这批藏经的于乃义先生认为这些经卷中部分版框大的系大都原刻；另一部分版框小的系用云南棉纸在云南翻刻。关于翻刻问题，我们在《发现》一文中已予否定，此不赘述。据我们了解，虽然目前已发现部分在云南刻的元代佛经，但都是零本，甚至直到清代，云南都没有刻过如此精湛的上千卷大部头书。说这部经是在云南刻

① 《元史》卷114。

②③④⑤⑥⑦ 《元史》卷38。

⑧ 《元史》卷40。

的，比较牵强。至于纸质问题，清代云南刻本，用纸大多薄如蝉翼，装订成册后，从前页隐约可见后页文字。明代用纸略厚，类似贵州皮纸。元代的另本佛经，纸质与这批元藏也不类。倒是有些明中叶朝鲜、日本的用纸，与这批元藏的用纸类似。因此，说这批经用的是云南棉纸，亦值得斟酌。

此外，职名录中所列伯颜等人，大都为当时的显贵，也有不少徽政院及其它的具体办事人员。徽政院设在大都，这些人员当时亦都在大都，不能设想，刻经地点会是远离大都的其它什么地方。那么，这部藏经是在大都的什么地方刻出的呢？《元史》卷二五，仁宗延祐元年（1314）二月，载：“立印经提举司”。^①但是，《释氏稽古略续集》卷第一“佛智法师”条下提到：该法师曾“译中国未备显密诸经各若干部，辞旨明辩。……所译之经，朝廷皆刊行”。^②佛智法师虽死于延祐元年十月，但他从世祖时就开始译经，另外，我们知道世祖时曾补雕过《金藏》，则似乎在上述《元史》所载的印经提举司成立之前，大都已经有一个官方的刻经机构。也许这个印经提举司是在原官方刻经机构的基础上成立的。那么在元文宗、顺帝时代这个印经提举司是否还存在？我们考释的这部元代官藏是否也出自该印经提举司呢？由于职务录中没有这个提举司的执事人员，故这个问题尚难断定。但是，据清励宗万《京城古迹考》“万寿寺”条引明沈德符《万历野获编》云：“先是，京师有番经，汉经二厂，年久颓圮，穆皇帝重修未竟，上移置汉经於此中（指万寿寺）”。^③也许这儿所说的“年久颓圮”的蕃经，汉经二厂正是元代遗留下来的官办印经机构。如果这个推论能够成立，也就是说，如果这个机构从元代中期一直存续到明朝，那么，我们考释的这部元代官藏不会与这个机构没有关系。

关于这部经究竟是什么时候雕造这个问题，我们可从《元史》上的一些记载来窥其大概。《元史》卷二十四载，至大四年（1311）二月，“罢运江南所印佛经”。^④则此前，北京所用佛经系从江南运来。《元史》卷三十三载，文宗天历二年（1329）十二月，“命江浙行省印佛经二十七藏”。元代崇信佛教，《元史》上有关佛事的记载不绝于书，但提到印经的仅此两条。这两条记载可以证实两个问题：一是在当时，元大都无一副可资利用的经板。二是我们所考证的这部元代官藏，当时即使已开雕，亦尚未足资用。

关于第一点，我们还可以再提出一条佐证。大家都知道，元代初年，大都有由金入元的《金藏》板片，但当时这副版片已残缺不全。故有“弘法寺藏经板历年久远，命诸山师德，校正讹谬，鼎新严饰，补足以传无穷”^⑤及“乃开大藏金经，损者完之，无者书之”^⑥之说。这部藏经当时是补雕了，但看来其后不久，由于某种我们现在尚不清楚的原因，它绝版不传了。事见宿白先生《赵城金藏和弘法藏》一文所引大德七年（1303）立石之碑复的《胜因寺碑》：

“大头陀教胜因寺，圆通玄悟大禅师溥光所造也。……至元（十八年）辛巳
赐（溥光）大禅师之号。……圣上御极之初，玺书赐命加昭文馆大学士，中奉大

^① 《元史》第563页。

^② 《大正藏》卷49·910C—914A。

^③ 《京城古迹考》北京古籍出版社，1981年10月第一版，第18页。

^④ 至大为武宗年号，但武宗已于同年元月逝世，此时系仁宗秉政。

^⑤ 《大正藏》第29卷，第724页B。

^⑥ 《昭和法宝总目录》第二卷，第180页A。

夫，掌（头陀）教如故，宠数优异，向上诸师所未尝有。……初闻藏经板木在浙右，且多良工，遣法弟空庵普照门人宁道迁取经于余杭普宁寺，……”。大都的一个被皇帝“宠数优异，向上诸师所未尝有”的大禅师，印一部佛经还需远到余杭，这不说明我们前面所说的，当时的大都根本没有一部可用的佛经板片这一结论完全可以成立吗？^①

至于第二点，那更是不证自明的。不能设想，大都明明闲置着一副雕工精良的板片，却偏要千里迢迢跑到江南去印经输京。

由此，我们认为，把这部元代官藏的雕造上限定在文宗天历三年（1330），也许是比较稳妥的。

至于雕造下限，太皇太后愿文上的日期是至元二年（1336）四月。从职名录上看，撒迪的官衔是“银青荣禄大夫御史大夫”。查《元史》，撒迪的“御史大夫”一职正是至元二年四月庚寅（1336年农历4月14日）封的。则似乎把雕造下限定在该年四月是没什么问题的。但仔细审察，也有些许疑问。前面提到，日本发现的职名录与云南图书馆所藏的职名录略有不同。前者有伯撒里其人，排在撒迪的后面，而后者无其人。前者有李罗，当时是：“资德大夫同知徽政院事”，而后者李罗的官衔为：“光禄大夫徽政使领甄用监中书平章政事虎符提调左卫亲军都指挥使司事八赤吉儿千户所达鲁花赤”，且排位由第九位升到第三位，正好顶替了伯撒里的位置。查《元史》，元统三年（1335年，即至元元年）五月，伯撒里被封为金紫光禄大夫，此后一直再没有露过面，直到伯颜倒后，才重新复出，后并封为太师，位极人臣。而李罗当“中书平章政事”的最早记载，都在至元二年七月条^②。逮至伯颜被黜后，李罗亦不再见载于《元史》。这一人事变动的背景如何，对我们所考证的这部元藏的影响如何，此处暂且不予深究，起码这部元藏的雕造下限究竟是否为至元二年四月，还是可以再加探讨的。不过从《元史》看，伯颜在至元五年（1339）五月被封为大丞相，加元德上辅功臣之号。^③这一点在职名录中没有反映，可见无论如何，雕造下限不会迟至至元五年。在没有更充分的史料前，我们认为还是把下限定在至元二年为宜。

如上所述，这部经的雕造上限为天历三年（1330），下限为至元二年（1336），前后共经七年。这就有一个疑问，在这么短的时间里，可能完成这么一部六千余卷的大藏经吗？我们认为是可以的。理由如次：

一、这部藏经是官藏，以国家之力，刊刻一部大藏经，七年的时间不算少了。清《龙藏》全藏7168卷，规模比这部元藏还大，它从雍正十三年（1735）开雕，至乾隆三年（1738）完工，前后只用了四年，此可为佐证。

二、据《元史》卷三十八载，元统二年（1334年）四月，“中书省臣言：佛事布施，费用太广，以世祖时较之，岁增金三十八锭，银二百三锭四十两，緡帛六万一千六

^① 引文见《现代佛学》1964年第2期第22页。宿白先生认为这段记载说明《金藏》流传而不广，也许仅限于赐印，故连溥光这样的大和尚也不能请印。笔者认为证之《元史》的上述记载，似理解为其时《金藏》版片已不在或已不能用，更顺理成章些。

^② 《元史》卷三十九：至元二年七月，“乙丑，中书平章政事李罗徒宅，赐金二锭，银十锭”。

^③ 《元史》。

百余匹，钞二万九千二百五十余锭”。如此巨额支出，是否与当时正在着力赶雕大藏有关呢？

三、应该着重指出的是，这部元藏很可能是在前人工作的基础上进行的。元代早有刻藏之意，《至元录》之编纂，可为其先声，但其后事未果。嗣后，英宗至治初年，曾拟刻一铜板大藏经。这部铜板大藏经是否实际开工雕造，是否完成，虽不可考^①，但确实扎实地做了一些基础性的工作。据《续补高僧传》卷一，《法祯传》载：“英宗即位，将以大藏经治铜为板，而文多舛误，徵选天下名僧六十员讐校，师与湛堂，西谷三人为总督，重勘诸师所较，仍新为目录。”^②《大明高僧传》卷一，《性澄传》载：“释性澄，字湛堂，……至治辛酉，（即至治元年，岁次辛酉，1321年——引者）驿召入京，问道于明仁殿，被旨居清塔寺校正大藏。……事竣，辞归。特赐金襕衣”。^③则英宗时已将拟刻之藏经校订完毕，编为新录。但英宗在位仅三年被弑，嗣后泰定帝即位，只五年而亡，雕印大藏的工作恐一直未能正式进行。但校好的底本，编定的经录，想必留存着。逮至文宗即位，再行开雕藏经，自然一切都较顺手，费时亦不需很长了。

最后，谈谈刊刻这部藏经的发起人。

在前述太皇太后愿文中，只讲是“施印三十藏”，没有提及刊刻，那么，是否卜失答里仅限于施印，未曾发起刊刻呢？刊刻发起人又是谁呢？我们认为，刊刻发起人就是这位太皇太后，理由如次：

(一) 从职名看，专司太后事务的徽政院为这部经组织了庞大的班子，以伯颜为首，包括了许多当时的显贵，还有一些是一般办事机构的具体负责人，如果仅仅限于施印三十藏，似乎根本不需要如此大动干戈。

(二) 僧名录上的僧人，显系参与刊刻的校对人，如仅系施印，则只需按现有经板印刷即可，不需校对僧。既有这么多僧人参加校对，可见当时主要的工作是刊刻。

(三) 前面我们探究了这部藏经刊刻的时间，地点，在当时、当地、能够调动组织起伯颜等一班人，承担起刊刻发起人这一角色的，只有这一位太皇太后。

(四) 文宗弑明宗自立后，心中一直充满了悔恨，这一点可由他临终遗言得到证实。而卜失答里也同样如此。故此她坚守文宗遗命，排除干扰，坚持立明宗之子为帝。在文宗时代，夫妇二人大兴佛事。恐与他们想要赎罪的思想不无关系。则他们想借刊印大藏经的积德消灾也是可以理解的。

综上所述，这部藏经是由卜失答里发起刊刻的，应是没有多大疑问的。想必这部藏经也一定附有《刻藏缘起》一类的文章。如果这一文章以后能够发现，将彻底解决这一问题。

上面，我们对这部藏经的刊刻的地点、时间，发起人作了一些探索。由于过去这部藏经从未被著录，虽然我们查阅了不少正史、野史、方志、笔记及佛教史籍，但均未找到有关的直接的证据，故以上考证，大抵依据间接材料进行，有些问题还仅只是个大致

① 英宗在位三年（1321—1323）在这么短的时间内，铜板藏经恐不易完成。

② 《续藏经》第一辑第二编乙、第七卷第一册第26页。

③ 大正藏，卷50页，第902页C。

的推断，未能得出确凿的结论。也就是说，只是尽我们所能汇集一些有关资料，提供某些参考意见，我们寄希望于将来新的资料的发现。寄希望于同行们的共同努力。

《元代官刻大藏经》与《至元录》及历代藏经千字文编次比较表

藏经卷名	元官藏	开宝	契丹	崇宁	毗卢	圆觉	资福	赵城	碛砂	至元录	普宁	备注
第九号	麟三	潜	羽	潜	潜	潜	潜	麟	潜	麟	潜	
第十号	始一	龙一字	师一乃	龙一字	龙一字	龙一字	龙一字	翔一文	龙一字	鸟一裳	龙一字	始在其中
第十一号	汤十	伐	伐	伐	伐	民	伐	民	伐	殷	伐	
第十二号	道五	殷	/	殷	殷	殷	殷	发	殷	问	殷	
第十三号	道七	殷	/	殷	殷	殷	殷	发	殷	问	殷	
第十四号	拱六	位一有	让一陶	位一有	位一有	位一有	位一有	推一虞	位一有	陶一吊	位一有	拱不在其中
第十五号	恭九	木	/	木	木	木	木	草	木	常	木	
第十六号	器六	器	欲	器	器	器	器	覆	器	覆	器	
第十七号	欲四	欲	难	欲	欲	欲	欲	器	欲	器	欲	
第十八号	作四	/	/	/	/	/	/	说	晋	念	/	
第十九号	堂四	男	/	男	男	男	男	洁	男	祸	男	
第二十号	事一	/	侠	感	感	阿	阿	肥	阿	君	阿	
第二十一号	川三	/	八	/	/	/	/	铭	/	/	/	
第二十二号	友四	卑上和	/	卑上和	卑上和	卑上和	卑上和	尊卑上	卑上和	箴规仁	卑上和	
第二十三号	切一	下一随	/	下一随	下一随	下一随	下一随	和一妇	下一随	慈一弗	下一随	切不在其中
第二十四号	仁七	外	/	外	外	外	外	随	外	离	外	
第二十五号	亏六	/	/	/	/	/	/	/	/	动神	/	
第二十六号	物七	谷	传	谷	谷	谷	空	谷	爵	谷		
第二十九号	密二	/	/	/	/	/	/	肆	/	勿	/	
第三十号	密五	/	/	/	/	/	/	肆	/	勿	/	
第三十一号	鸡八	内一承	/	内一承	内一承	内一承	内一承	左一明	内一承	土一何	内一承	鸡不在其中
第三十二号	治一	/	/	多士是	多士是	/	/	/	/	/	/	

说明：

(一) 这批元藏残卷在历代藏经中相应的千字文编次，据童玮《二十二种大藏经通检》(未刊稿) 所载录。

(二) 本表编号指《元代官刻大藏经的发现》一文表(一) 所载各经的编号。

由于第一号至第八号经为《大般若波罗蜜多经》，历代诸藏编在藏首，编次相同，无比较价值，故略去。第二十七号、第二十八号两经经名尚未判定，故亦略去。

(三) 《契丹藏》的千字文编号系据房山云居寺石经辽刻本千字文编号录。

论敦煌词曲所见之禅宗与净土宗

龙 晦

佛教文学，特别是俗文学，影响较广。本文作者试图从佛教不同宗派的思想分类，对敦煌词曲加以研究，以探索它们如何利用作品宣传其教义，剖析其在民间进行的活动。本文所涉及的宗派为禅宗和净土宗。在禅宗作品的研究中，文章探讨了神会和真觉的作品，以及据标题或内容可断为南宗作品多种，另外还讨论了绝无仅有的几首北宗作品，认为北宗作品在数量，质量及写卷多少上均远逊于南宗，反映了南宗之发达超北宗，这与一般佛教上的反映完全一致。在净土宗作品的讨论中，分析了法照的词曲，释智严的《大十二时》以及作者无考，但据内容可断为净土宗的作品。净土宗重视民间演唱，讲求文学音乐，其词曲数目较禅宗还多。

作者龙晦，1924年生，四川教育学院中文系副教授。

研究中国佛学的同志在从事研究工作中几乎百分之百地都是从佛教的教义和哲理，佛教徒的传教事业，经籍的考证、诠释，以及它在历史上的作用，……来进行研究，这无疑是正确的。因为它构成了中国佛教史最基本同时也是最重要的一个方面；但他们往往忽略了另一个重要方面，即注意佛教徒的传教宣传品——佛教文学，特别是用较接近民间口语的俗文学，它的影响面较高僧，诗僧的作品感染士大夫远来得宽广，影响来得深刻，而研究俗文学的同志们，又多注意佛教文学故事的结构，以及他们所用的体裁，很少从佛教各宗宗教思想分类，去研究其如何利用作品去宣传自己宗派的教义，去剖析他们当时在民间进行的宗教活动。因此“佛教文学与佛教”就成了“两不管”的空白点，而敦煌文学特别是敦煌词曲以佛教文学为大宗，更少有人从这方面进行研究，故初草成此文以就正于搞敦煌文学及研究佛教的同志们。

敦煌词曲在《敦煌歌辞总集》^①中，佛教文学占了极大的比重，据统计约占四分之三。佛教词曲大多数从《五更转》、《十二时》、《百岁篇》等定格联章的体裁去表现，它们都是民间流行歌辞，极易琅琅上口，收到了宣扬佛教的效果。因此佛教各宗都纷纷利用它，把他们亟欲让人们知道和信仰的教义，一一巧妙地渗透在这些作品之中，我们对之进行排比研究，不但研究了佛教文学，也会从另一方面补充佛教史的不足。为了审慎处理材料，首先录列作品标明教派的，或虽未标明教派、但其作者在佛教史上所隶属的

^① 见任二北先生《敦煌歌辞总集》手稿本，本文征引词曲均以任本为正，以下不另注。